
 

  

令和５年７月定例教育委員会会議録 

 

⒈ ７月定例教育委員会会議 

 

[1]期 日   令和５年７月 27日（木） 

[2]場 所   西都市役所 301会議室 

[3]会議時間 午前 10時から午前 11時まで 

[4]出席委員 榎本浩之教育長、髙橋博昭教育長職務代理者 

篠原剛委員、西村美津委員 

[5]参 与 池澤教育政策課長、椎原社会教育課長、江川スポーツ振興課長、 

京久保教育政策課課長補佐、押川教育政策課課長補佐、佐伯教育政策課主幹 

 [6]議事日程 第１ 会議録の承認 ６月定例教育委員会会議録 

        第２ 行 政 報 告 ７月行政報告について 

第３ 議案第 21 号 令和６年度使用小学校用教科用図書の採択について 

        第４ そ の 他 ①運動会・体育大会の臨場について 

                  ②その他 

⒉ 開 会 

教 育 長 ただいまより、７月定例教育委員会を開催いたします。 

 

⒊ 会議録承認 

教 育 長 はじめに、６月定例教育委員会会議録の承認を求めます。 

会議録については既に原案を配布しておりますが、会議録に記載した内

容について御異議ございませんか。 

 （異議なし） 

教 育 長 御異議ないようですので、６月定例教育委員会会議録を承認することと

いたします。 

 

⒋ 行政報告 

教 育 長 つづいて、７月の行政報告をお願いします。 

教育政策課長 教育政策課の７月の行政報告を行います。議案書 11ページとなります。 

3日（月）、『7月定例課長会』が開催されております。6月定例市議会に

おける懸案事項や各課からの連絡事項が主な内容でございました。 

5日（水）、都於郡小への『学校支援訪問』を市単独で実施しております。

教育委員の皆様にも、ご出席をいただきましてありがとうございました。 

6日（木）、三財小中への『学校組織マネジメント訪問』を実施しており

ます。これは、中部教育事務所が市教委と連携しながら、管理職等と協議

を行うことで学校の経営ビジョン達成や組織の活性化を図ることを目的と

するものであります。 



 

  

9日（日）、『第 73回「社会を明るくする運動」広報活動』があいそめ広

場で開催され、教育長が出席されております。 

10日（月）、『西都市戦没者追悼奉賛会役員会』が議会委員会室で開催さ

れ、こちらも教育長が出席されております。 

11日（火）、『西都市人権教育推進協議会総会』をコミセン図書室で開催

しております。教育長が出席をされております。総会後に、県人権同和対

策課の田原様に「インターネットによる人権侵害」の演題でご講演いただ

いております。 

12日（水）、『校長会』が穂北中で開催されております。そのあと引き続

き『校長コンプライアンス研修会』が開催されまして、中部教育事務所 本

部副参事補 にご講義いただいております。 

また、同日に、『西都市要保護児童対策協議会代表者会議』が議会委員会

室で開催され、教育長が出席をされております。内容につきましては、各

関係機関・団体が児童虐待防止、子育て支援の観点から、できる取組等を

持ち寄り、現状と課題について意見交換をしようとするものであります。 

また、同じく、同日に、『西都中学校開校３年前準備状況報告会』をコミ

セン研修室で開催をし、70人程度の参加があったところであります。制服

や通学バッグ、体育服等のお披露目やこれまでの経過報告、西都中学校整

備計画（案）やスクールバス整備計画（案）等の説明を行ったところであり

ます。 

14日（金）、県と合同で、妻北小への『学校支援訪問』を実施しておりま

す。教育委員の皆様にも、ご出席をいただいております。ありがとうござ

いました。 

19日（水）、教育委員会の『定例課長・補佐会』を開催し、本日の定例会

に向けての議案や各課懸案事項の確認等を行っております。 

また、同日に、『宮崎県市町村教育長連絡協議会第２回支部長会、県校長

会役員との協議』が宮崎市教育情報研修センターで開催されまして、教育

長が出席をされております。 

20日（木）は、『小・中学校の 1学期終業式』でございました 

また、同日に、『令和５年度宮崎県市町村教育委員会連合会総会』が宮崎

市教育情報研修センターで開催されております。教育長が出席をされてお

ります。総会終了後に、「デジタル社会を生きる子どもたち～子どもの心と

体を守るために～」との演題で、子供メディア宮崎の糸数智美代表が講演

されております。 

21日（金）、『西都市生徒フォーラム』が妻中で開催されております。 

主催は西都市の生徒指導部会で、西都市内の中学校の代表が妻中学校に集

まり、リーダー研修を受けた後、現在の学校の校則についての協議・検討

を行っております。市教委はオブザーバーとして、また、西村委員と船橋

委員も地域代表としてご参加いただいております。 



 

  

25日（火）、『第 2回男女共同参画推進委員会』が議会委員会室で開催さ

れ。教育長が出席されております。 

26日（水）、『第 1回教育に関する事務の点検・評価委員会』を開催して

おります。これは、『地方教育行政の組織及び運営に関する法律第 26 条』

の規定に基づき委員会を設置し、教育委員会の権限に属する事務の管理及

び執行の状況について、点検・評価を毎年行うものであります。この日は、

委員 1名が体調不良のため欠席をされまして、2名の委員に対し、教育政策

課、社会教育課それぞれ事業毎に事業の目的・内容、点検・評価等について

説明したところであります。 

本日、27日（木）、『定例教育委員会』となっております。 

また、本日は、『西都市教職員ブラッシュアップ研修会』を妻中で開催して

おります。議案書の議会委員会室は誤りでございます。小学校の全教員及

び中学校の国語、数学、社会、理科、英語を除く教員が参加しまして、ＩＣ

Ｔ教育、キャリア教育、特別支援教育など本市が解決すべき喫緊の課題の

解決に向けて、県内から講師を招いて研修を行うものであります。本年度

は７講座を開設しております。 

明日、28日（金）、『第 1回 学校再編に向けた学力向上プロジェクト事

業に係る研修会』を各中学校で開催いたします。先ほどのブラッシュアッ

プ研修と並行して行う研修でありまして、学力向上に関して、市内中学校

で共通の取組を行うことで、市内の全ての中学校の学力を一定以上まで高

めて、令和８年度の中学校再編を迎えられるよう実施している研修であり

ます。説明は以上であります。 

教 育 長 つづいて社会教育課お願いします。 

社会教育課長 3日（月） 市町村文化財担当者会」を県庁付属棟で行っております。 

 文化財係 2 名が出会しまして、文化財保存活用地域計画の策定について

の講習と、文化財の事務手続きの説明等が行われたところです。 

4日（火） 「財政援助団体に関する監査」を市民会館で実施しておりま

す。西都市民会館の指定管理者である株式会社エフエンタープライズに対

して、令和 4 年度に市が支出しました西都市民会館指定管理料の財務事務

執行状況について、監査事務局より監査が実施されたところです。 

4日（火） 「第 2回日本遺産自治体担当者会」を議会委員会室で行って

おります。構成団体であります西都市、宮崎市、新富町、高鍋町の自治体担

当者が集まり、日本遺産南国宮崎の古墳景観活用協議会総会について、オ

リジナルグッズの製作について、令和 5 年度事業について、日本遺産継続

審査についてなどの事項について協議を行ったところであります。 

5日（水） 「第 2回青少年指導委員会」をコミュニティセンター3階研

修室で行っております。5月、6月の巡回実績報告と 7月、8月の巡回計画

及び西都夏まつり巡回指導の計画について協議を行ったところです。 

7日（金） 「西都原考古博物館特別展開会式」が西都原考古博物館で行



 

  

われました。特別展「台地を刻む～変化する日向の城」の開会式が開催さ

れ、市長が来賓挨拶とテープカットを行っております。その後、特別展の

内覧会が行われました。会期は 7 月 8 日から 9 月 3 日までとなっておりま

す。 

8日（土） 「西都市青少年健全育成市民大会」を西都市民会館で開催し

ました。青少年の健全育成に対する認識を深め、社会環境の浄化や問題行

動等の防止活動を推進させることを目的としまして 4 年ぶりの開催とな

り、市長、教育長、市議会議長、教育委員の皆様等に出席いただきました。

ありがとうございました。青少年の意見発表では、妻北小・妻南小、都於郡

中・三納中、妻高校、宮崎医療福祉専門学校、宮崎県立産業技術専門校の児

童・生徒 7 名が自分のおもいを堂々と発表されました。また、宮崎県メデ

ィア安全指導員の二見志信氏による「ネットリテラシー教育～子どもを守

るために大人ができること～」を演題とした講演が行われました。約 300名

の来場者の方々は、熱心に聞き入っていたところであります。 

10日（月） 「図書館消火・避難訓練」を市立図書館で行っております。

職員の役割確認を行うため、西都市消防職員立ち会いのもと、火災発生を

想定した避難訓練を実施しました。また、ＡＥＤの使用法についての研修

も併せて実施したところです。 

11日（火） 「日本遺産連盟幹事会」をオンラインで行っております。 

 日本遺産南国宮崎の古墳景観活用協議会事務局が、九州・沖縄ブロック

の幹事となっているため、オンラインで参加したところです。令和 4 年度

の事業及び決算報告や令和 5年度事業計画（案）及び補正予算（案）、今後

の日本遺産サミット等について協議を行いました。協議内容については、

九州・沖縄の日本遺産連盟加盟団体に情報を提供する必要があるというこ

とになっております。 

11日（火） 「日本遺産南国宮崎の古墳景観活用協議会通常総会」を西

都原考古博物館で行いました。この協議会は、西都市、宮崎市、新富町、高

鍋町、宮崎県、そして各地域の商工会議所、商工会、観光協会の 13団体か

ら構成されております。総会には各団体のトップに参集いただき、会長の

橋田市長が議長として挨拶と会の進行を行っていただきました。令和 4 年

度の事業及び決算報告や令和 5年度事業計画（案）及び予算（案）、日本遺

産サミット等について協議を行い、すべて承認されたところです。 

11日（火）及び 27日（水）になりますが、この 2日間にかけまして「移

動図書館車巡回」を、11日はＪＡ三納支所、27日はＪＡ穂北支所で行いま

す。今年 3 月に購入しました移動図書館車につきまして、まずは、ＪＡ西

都の協力を受けて、ＪＡ移動金融車の運行に合わせて、各ＪＡ支所での巡

回を毎月 2 箇所行います。書籍の貸出期間は 2 週間としまして、返却場所

は市役所の各支所として運行を行います。今後は、高齢者施設等の巡回を

考えて行く予定です。 



 

  

12日（水） 「宮崎県公民館経営セミナー」を西都原考古博物館で開催

しております。県内の自治・公立公民館関係者、公民館担当職員を対象に、

講話や県内の事例発表等をとおして、今後の公民館活動のあり方について

認識を深めることを趣旨として研修が行われました。本市からは、各地区

の自治公民館連絡協議会の役員及び各地区館長が出席しました。西都市民

会館の館長である歌手の米良美一氏による、「波瀾万丈物語～未来へ向けて

～」の講話や霧島おむすび自然学校の壹岐博彦事務局長による事例発表が

あったところです。 

18日（火） 「社会教育委員兼公民館運営審議会委員会議」をコミュニ

ティセンター図書室で開催しました。教育長に出席いただきまして、委員

への委嘱状交付と挨拶を行っていただきました。その後、「西都市の社会教

育」の冊子を元に、令和 4 年度の実績報告及び令和 5 年度の事業計画につ

いて社会教育委員（公民館運営審議会）への説明を行いまして、ご意見等

をいただいたところです。 

21日（木）～8月 24日（水）にかけまして、市立図書館で「夏休みスタ

ンプラリー・半日司書体験」を実施いたします。夏休みスタンプラリーに

ついては、図書館利用者を対象に実施します。0歳から中学生までは、貸出

1冊につきスタンプ 1個で 30個ためたら抽選箱に投入。30個ためたら何度

でも抽選箱に投入できます。期間終了後に抽選で 10名に記念品をプレゼン

トします。また、高校生はスタンプ 5個で、大人はスタンプ 20個で、もれ

なく粗品をプレゼントします。 

 半日司書体験については、カウンターでの本の貸出・返却、書架整理な

どの司書の仕事を体験します。市内の小学 3 年生以上が対象で、事前予約

必要とし、午前か午後の選択制で、１日１人の対応です。ただし兄弟姉妹

が同日で申し込まれた場合は複数人ですが対応する予定としております。 

21日（金） 「宮崎県公共図書館連絡協議会児湯支部総会」が川南町立

図書館で開催されました。児湯支部の総会につきましては、支部長である

川南町立図書館で開催され、令和 4 年度の事業及び決算報告や令和 5 年度

事業計画（案）及び予算（案）、役員の選出について協議を行いました。副

館長である兒玉補佐が出会したところです。 

22日（土）～23日（日）にかけて行われました「西都夏まつり夜間巡回

指導」を西都夏まつり会場で行いました。小野崎通りに巡回受付を設営し

まして、西都市青少年育成センター青少年指導委員による夜間巡回指導を

行ったところです。 

23日（日） 「チャレンジ・サマーキャンプ事前説明会」を市公民館及

び勤労青少年ホームで行っております。8 月 4 日から 6 日までの 2 泊 3 日

の期間で延岡市のむかばき青少年自然の家にてチャレンジ・サマーキャン

プを 4年ぶりに西都市子ども会育成連絡協議会主催で開催します。今回は、

小学 5 年生 24 名、6 年生 15 名、引率のジュニア・リーダーと大人をあわ



 

  

せ、70名以上での研修となっています。参加者に対して、役割分担や歌の

練習、持参品等の説明を行ったところです。 

25日（火） 米良の神楽関係団体者の方が、市長表敬訪問されておりま

す。令和 5年 3月 22日に、国指定無形民俗文化財（米良神楽）の銀鏡神楽

から、構成神楽が西都市の尾八重神楽、木城町の中之又神楽、西米良村の

越野尾神楽、村所神楽、小川神楽を含める内容とし、併せて名称が「米良神

楽」から「米良の神楽」に変更となった報告等のため、銀鏡神楽保存会及び

尾八重神楽保存会の関係者が市長及び教育長に表敬訪問されたところで

す。 

27日（木）～28日（金） 天草市民センターで「九州地区市町村文化財

保存整備協議会総会」が行われます。熊本県天草市にて、令和 4 年度の事

業及び決算報告や令和 5年度事業計画（案）及び予算（案）、役員改選、史

跡整備状況研究についての協議、現地研修が行われます。文化財係 2 名が

出会予定でしたが、業務の都合で欠席となったところであります 

31日（月）「米良の神楽連絡協議会」関係自治体打合せ会を西米良村基幹

集落センターで行います。国指定無形民俗文化財の「米良の神楽」の神楽

保存会と関係自治体で構成します「米良の神楽連絡協議会」について協議・

検討を行うため、西都市、木城町、西米良村の自治体職員が参集いたしま

す。こちらには教育長にも出会いただくことになっております。 

以上です。 

教 育 長 つづいてスポーツ振興課お願いします。 

ス ポ ー ツ 

振 興 課 長 

それでは、スポーツ振興課の 7月の行政報告を行います。議案書 13ペー

ジになります。 

7日（金）『令和 5年度みやざき県民総合スポーツ祭反省会』を、プリム

ローズ西都で開催いたしました。榎本教育長にもご臨席いただいたとこで

あります。今年度、大会に本市からは 27競技に約 510名が出場しておりま

す。個人競技において陸上 4 種目・自転車 1 種目・パークゴルフ 1 種目・

水泳 9 種目・空手 2 種目で優勝をしております。団体競技においては、残

念ながら優勝はございませんでした。優勝者には、団長の西都市スポーツ

協会長相澤潔会長から賞状とメダルが授与されたところであります。この

会に出席した参加者は、相互の労を労うとともに、本市のスポーツ振興に

向けての意見交換また、各種競技・競技者間の親睦と融和を図ったところ

であります。なお、この反省会の時点で未実施であった競技のうち、軟式

野球競技が 7 月 15 日、16 日の日程で開催されました。一般の部は準々決

勝で、成年の部は 1回戦でともに惜しくも敗退という結果でございました。

参考までに柔道競技は今月 30日、グランドゴルフは 9月 14日～15日の日

程で開催が予定しております。 

8日（土）、9日（日）『第 12回アンブロカップ第 25回西都市長旗少年サ

ッカー大会』が、清水台総合公園多目的広場で開催をされました。 



 

  

大会には市内外から 36チームが参加しました。優勝は、延岡市の『太陽延

岡 SC』。本市からは 3チームが出場しておりまして、『妻南サッカースポー

ツ少年団』が全体で 14位、三財サッカースポーツ少年団が 16位、西都 FC

が 35位という結果でありました。 

25日（火）『第 1回西都市スポーツ推進審議会』を開催をしております。

本市は、スポーツ基本法 31条の規定に基づき、スポーツの推進に関する重

要事項について市長の諮問に応じ調査・審議する『スポーツ推進審議会』

を設置することとなっております。近年、特段の諮問事項がなかったとい

うことから、当審議会は設置されていなかったところでありますが。本市

では“西都市スポーツ推進計画策定”“杉安川仲島公園の今後の利活用”“社

会体育施設の使用料見直し”“清水台総合公園多目的広場への人工芝整備”

などの重要課題を抱えております。今回、審議会委員 7 名を委嘱したとこ

ろであります。今後、各委員からご意見等を伺いながら、課題解決や本市

スポーツの振興に向け取り組んで参りたいと考えております。 

26日（水）『部活動の地域連携・地域移行に向けた情報交換』がございま

した。教育政策課とスポーツ振興課が出会しております。 

「宮崎県学校部活動及び新たな地域クラブ活動の在り方等に関する方針」

の策定に向け実施されるものであります。“県の方針”“市町村立中学校部

活動の現状”“部活動の地域連携・地域移行に向けての取組や課題”等につ

いて説明等がなされました。 

27日（木）から 31日（日）の日程で、『西都市スポーツ少年団台湾交流

事業』としまして、本市と姉妹都市を締結しております「台湾宜蘭縣羅東

鎮」に、スポーツ少年団本部から 4名、バレーボール競技から団員 17名、

合計 21 名を派遣しております。本日 5 時半ごろ市庁舎を出発しておりま

す。参考までに保護者 9 名ついて行っております。交流内容としては、地

元の竹林國小(ちくりん こくみん しょうがっこう)との交歓試合、羅東鎮

藝穂節パレードへの参加を予定しております。パレード時には、法被着用

で神輿等を披露する予定であります。 

28日（金）『令和 6年度国民スポーツ大会第 44回九州ブロック大会宮崎

県実行委員会設立総会・第 1 回実行委員会』が、ひなた武道館で予定され

ております。九州ブロック大会につきましては、九州各県持ち回りで開催

されておりまして、次年度開催の『2024国スポ佐賀大会』の九州ブロック

代表を選出するものということになっております。教育長が、委員会の委

員として委嘱される予定になっております。 

教 育 長 ７月の行政報告について、何か御質問はありませんか。 

髙 橋 

職 務 代 理 者 

移動図書館車巡回について、どれぐらい貸し出しがあったのでしょうか。 

社会教育課長 現時点で、報告を受けておりませんので、次回教育委員会にて報告させ

ていただきます。 



 

  

西 村 委 員 移動図書館車巡回について、どのくらいの時間この場に滞在できるので

すか。たとえば持って帰らないといけないのか、その場にテーブルがあっ

て本を読めたりできる環境ですか。 

社会教育課長  移動図書館車が開くタイプなので、本を開いて読む環境にあります。 

滞在時間については、ＪＡ移動金融車のいる間を予定しております。 

西 村 委 員  夏休みなので、そういう機会・スペースがあったほうがいいのかなと思

います。あと回覧板・広報等はどのようにされていますか。 

社会教育課長 今のところ周知等を行っておりません。必要性を認識しておりますので、

担当係と協議の上対応したいと考えております。 

教 育 長 何か御質問はありませんか。 

教 育 長 ないようであれば、スポーツ振興課課長はここで退席をさせていただき

ます。 

 

⒌議 案 

教 育 長 議案の審議に入ります。 

まず、議案第 21 号 令和６年度使用小学校用教科用図書の採択につい

てを議題にいたします。説明をお願いします。 

教育政策課長 議案第 21 号 令和６年度使用小学校用教科用図書の採択について、教

科用図書児湯採択地区協議会における協議結果に基づき、令和６年度使用

の教科用図書を採択しようとするものです。 

 （資料により説明） 

教 育 長 御意見はございませんか。 

 （意見なし） 

教 育 長 お諮りいたします。議案第 21 号 令和６年度使用小学校用教科用図書

の採択について、御異議ございませんか。 

 （異議なし） 

教 育 長 御異議ないようですので、議案第 21号を承認いたします。 

 

⒍そ の 他 

[1] 運動会・体育大会の臨場について 

教 育 長 その他、何かございませんか。 

押川教育政策 

課 長 補 佐 

（運動会・体育大会の臨場について資料により説明） 

 

⒎閉  会 

教 育 長 以上で本日の会議を終わります。 

 

⒏次回教育委員会開催日程 

令和５年８月 29日（火） 午前 10時から 

令和５年９月 27日（水） 午前 10時から 


